

人，大家莫袖手。谁是提倡人，含泪出门走。”同年，佑之又受聘去县教育局任视学。他在担任视学当中，经常到各路去查学，身背包袱，手拿纸伞，脚登草鞋，不辞晴雨，也不事先通知，只身进入学校察访，教师有不认识他的，还只说是来校卖文具的商人，问他从何而来，有什么出售，佑之风趣地回答：我从县里来，并无什么出售，这里有一张表，要买老师们的成绩，请把你们的价目填在表上，我切实审查后，带回县去上报。此时，老师惊惶起来：怎么不先通知，我们不曾准备。烈士说：先有准备，是表面敷衍的，要在平时，才见你们的真像，希望老师们经常认真负责好了。佑之平易近人，治学严谨的作风，与那些要弄权势，讲究排场的官吏，形成鲜明对照，在教师中传为美谈。通过对学校视察，他还了解到各地团防贪污敲榨，与雷士奇上下勾结，危害人民的种种事实，回县后马上揭露了，雷士奇视佑之为眼中钉，捏造罪名，将他逮捕关监，后经教育界人士营救才得出狱。

1926年，佑之在国共合作的县党部，创办了中山中学，积极组织领导宜宾学生运动，开展街头宣传，举行游行示威，散发革命传单，高呼打倒列强，打倒军阀官僚和土豪劣绅的口号。当时，军阀张志方旅长驻防荣县，苛捐杂税，层出不穷，大肆压榨人民，还派兵到五宝镇，把群众关锁起来，逼收捐款，佑之派地下党人到荣县五宝镇来，组织陈家裕等，开展抗捐运动，并发出快邮代电，各地纷纷响应；佑之在普岗寺学校召开大会，组织川南农民自卫军，与张志方军阀相抗于野客山前。他又派李坤杰率领宜宾妇女群众，经过五宝，直抵伪军的驻营地点李家堰，宣传军阀罪恶。声势浩大的抗捐运动，震动全川，迫使反动当局撤销县长邓邦植，将张志方旅调走。

大恶霸，川南清乡总司令刘文彩和宜宾城防司令覃筱楼等人对党领导的群众运动怕得要死、恨得要命，在1927年春，他们配合重庆“三·三一”惨案，捣毁国共合作的县党部和中山中学，不久又逮捕和杀害了宜宾党组织的负责人李筱文和李家勋。国民党反动派背叛了革命，白色恐怖笼罩宜宾。佑之担任县委书记，转移到宜宾北路大塔、古罗、柳嘉、荣县五宝、牛尾一带，开展农运工作，组织大塔农民暴动，枪杀了为恶多端的大塔团总眭少林，为民除一大害。后来，佑之又担任过川南特委书记，领导过自贡井厂工人运动和荣县富顺炭厂工人运动，组织过荣威农民暴动。

嗣后，佑之从川南转调川东，担任合川县委书记，他领导了有名的“马房斗争”和“反饥饿斗争”，组织马房街一带贫苦群众，抗议驻军陈书农师强行拆除民房，拒不迁移，取得了胜利，又在年关组织饥寒交迫的贫民列队游行，抗议摊粮派捐，向富豪劣绅

索食，迫使伪县府向贫民发放粮食。佑之还组织力量，响应川东第二路红军举行暴动夺取政权的工作，但被奸细告密，机关被破，陈书农悬赏缉捕共产党人，佑之幸免，调到重庆工作。

1929年至1930年间，佑之当选为省委委员，直接领导江巴中心县委工作。他在重庆工作时期，生活仍然十分艰苦，有一段时间，他住在两路口一间靠近街面的小楼上，为了把一切可以节省的钱节省下来，作为党的办公费和补助其他党人的生活费，自己作饭洗衣，作饭也没有买锅，就用自己洗脸洗衣的铜盆作饭。一次，同他在重庆工作的地下党人李坤杰和另外两个人去他住所，见煮了一盆稀饭，兼作办公的用桌上摆着两块豆腐干，据说还是他特意准备开会时大家吃的，平时他生活朴素，吃苦耐劳，也就可想而知了。他不是没有钱，家属常常支援他，只是他具有艰苦奋斗的革命精神罢了。他的住房也十分简陋，墙壁是用竹子夹的，旧得快要朽了，容易为人忽视，可是它却大有用处。当时，为了响应红军入川，准备武装暴动，佑之用从家属中筹积来的款子，经手买了新式的快慢机手枪十支，就藏在这用旧报纸糊了的破壁中间。这批枪，是他用了大洋200元，从敌人二十一军军部的管库员那里秘密买来的。事后，管库员分赃不平，发生内讧，洩露了武器被共产党弄走，敌人就疯狂地四处搜捕共产党人。

在重庆桂花街有一所祠堂，门上书有“五世同堂”四字，佑之每天就在这祠堂后面的阁楼上，秘密联系党人。当时在龙王庙小学教书的袁某，长一脸的大麻子，人称袁麻子，佑之的信件由他收转，他知道佑之的行踪，叛变后领着敌人的便衣特务藏在楼阁，当佑之按时到那里接头时，就被他们逮捕了。

佑之是在1930年12月被捕的，敌伪军法官再三审讯，威吓利诱，妄想他供出组织和党人，佑之坚贞不移，视死如归。敌人阴谋破产，乃于12月31日将佑之枪杀于重庆南通门外罗家湾。佑之的胸背中弹倒下后，他还用最后的力气，从地上爬起来，奋臂高呼“中国共产党万岁！”表现共产党人坚定的革命信念和大无畏的英雄气概。敌人慌忙地对准他的头颅开枪，佑之才与世长辞，为党和人民献身了。

佑之牺牲后，他远在宜宾的弟弟神情不安，夜睡不宁，梦见佑之归来，慷慨吟诵文天祥的正气歌，并说：“诸葛未亡犹是汉，伯夷虽死不从周。”弟弟惊醒后，感到不祥，隔日就见到了31日重庆报载“共产党省委第二胡子马克思郑佑之执行枪决”，弟不顾一切危险，赶到重庆，经过十几天探寻，才由党人李坤杰找到一裁缝工人带领，在郊区荒山上的万家丛中得到先烈的遗体，络腮胡须，面貌仍然。弟弟等把遗体抬到江

边，早就备好了衣棺殓。这时，佑之胸部中弹的伤口中，鲜血直冒出来，在场帮忙的亲友和工人见了，都非常感动，说是烈士精神不死，寄重望于亲人。专门买来运送遗体的船，从长江逆流而上，转至沱江，抵邓井关，再陆运抵自贡，时近年关，弟弟款又用完，十分焦急，好在佑之的六弟携款连夜赶到，弟兄商议，不敢运回家，就连夜接洽各方，次日在自贡郊区广华山东狱庙后山暂殡，直到抗日战争期间，才将烈士棺柩运回家乡，遵照佑之的遗言，安葬在普岗寺平民学校的后山上。

先烈们过去是在环境险恶，万分困难的条件下进行革命的。他们抛头颅，洒热血，为人民打江山。今天，我们来纪念先烈，要在党的领导和教育培养下，继承和发扬先烈奋发图强，艰苦奋斗的革命传统，抵制剥削阶级思想的腐蚀，作一个有志气有作为的共产主义接班人，为祖国社会主义建设事业贡献力量。

革命烈士永垂不朽！

1966年3月重新整理

注：郑瑞符是郑佑之烈士的哥哥。

鄭佑之給趙一曼的信

么殊：

我看見你很激烈的性情，过人的聪慧，和近来感受压迫的痛苦，我已判定你是一个改造社会的得力人了，所以我极想帮助你，引你到革命的路上去。今天接着你的来信，我愈觉我的料想不错，老么的智慧不高，因为他还是童子，但是他想帮助你的心很切，你慢慢的指导他，他将来未必可极力帮助你成为一个革命党人，你哥哥呢，他本来的天分很高，事事都懂得起，不过他的脑筋被银钱闹昏了，所以他这样做，你也不必过于怪他，因为他有了妇人，生得了几个儿女，所以他不得不这样做，依得说来，他这宗行为，完全是自私自利，在理上到也说不过去，不过他被银钱所迷，实不能轻易摆脱，你既比他觉悟得早，正该要怜他、助他，使他觉悟，也才是改造社会的态度——以后不必同他争闹了。

吃不吃牛肉，与守旧是无关系的，你与妈顶嘴，我也不必责备你，我也不必问你原因，但是你要防着外人谈你的坏话，所以我劝你在家的时候，事事要和平一点才好，我说这话，并不是怕一般顽固老朽（我是甚么都不怕的了），你是才出来的人，学问太少，胆气必弱，恐怕将来人人反对你，把你这点上进的志气消灭了，遭人诽谤是免不了的，就拿你写给我的信来说，本来写信一事是很平常的，稍微有点智识的人，都不至于说，但是这般反对的人，必定大说你不然，将来或许还要乱说你一些，这一层我不得不预先警告你。

我的为人，你哥哥他们是晓得的，近来大家都说我是共产党（其实我是青年团，不是共产党）了，这也不要紧，他说我是共产党，我就自认是共产党，但是共产党是正大光明的，是不怕人的，讲到亲戚上的感情，我是极愿帮助他们的，讲到实行上的主张，我是不将就那个的，他们若是要看我的信，你尽可以拿给他们看，他说我邀这一般青年男女入共产党，我硬是邀这一般青年男女入共产党，他说我要打灭私有财产，我硬是要打灭私有财产，随便甚么古怪先贤的话都压我不下了，他们的思想，根本上与我们不相容，这一层你也要晓得。今带来中国共产党宣言一份，女子参政之研究一份，精神讲话一份，这三种书可以随便看，两个工人谈话一本，这是鼓吹无政府主义的，你要留心，

并不是完全都对。民治报二份，你可查收。

你说你小时“父亲的教育不严”，这话错了，凡是父母教育儿女，必定要晓得儿女的个性，“因势利导”，引他到正路上去，才是对的，并不是说教育儿女一定要严，口口说教育儿女要严的人，就是不懂教育的老腐败，你父亲虽说对你们是很爱惜，但是比我那做起凶神恶煞的佑住你们，打骂你们，是高明万倍的了，自然一味爱惜，会惯坏了你们，但是，你父亲并不是一味爱惜的，你说若你父亲不开通，未做得有好多榜样给你们学，这是不错的，说他不严那就大错了（错在一个严字），你要晓得，我说“赎过”的话，并不是说来使你喜欢的，你具有这个激烈的性情，将来你若是当教司，你就要好好记着，教育的好歹不在严与不严。

你的信写得很好，你么弟读了这几年书，都赶不到，并且有些地方连你哥哥都说不到这么透彻动人的，你好生操习，将来必可成为新文学家，叙府的老先生，也住不久了，你考学堂，各自做白话，不怕得，一定考得上，里面有几个女教司，你说：“我受这些艰难，完全是旧社会……的过恶”，这话很对，你既认清楚了，就当要打破他，改造他，免得他又去害年幼的人。

你说你不怕水了，这是很可敬的，一个人要有这宗胆气，才能出门读书，你看往年康有为的女，从日本独自一人到欧洲，走几万里路去会他的父亲，那海洋波浪的凶恶，还说你河里吗，各自赶船，胆子越赶越大，越大越好，你又说你感激我、肖简青和二姐，这话莫说了，我们都是应该帮助你的，讲到你父亲待我们的情分，我们尤其应该帮助，讲到我青年团的责任，更见不敢不帮助，你将来若是入了青年团，你还是一样要去帮助人，“感激”二字，再也休提。

二姐是很有侠气的人，只要他不死，你的书必读得成器，将来我游学回来了，还可以设法帮助你上进。二姐的信，我随后就写，你不必愁，他必定要始终帮助你，话说多了，我要不说了，再警告你一句，出门读书，有好有歹，危险是免不脱的，只要你随时留心，还是不怕得，来信三张纸，和二姐给你的信，（一片纸）俱带回来了，删改处可以看。

你的父亲这四字，我写了几回了，不通的人见了，必定说我要不认亲戚，所以不喊岳父，喊你的父亲，但是这般固执不通的活，够不上我去回答他，我要附告外来看信的人，假如你们看见这封信，这封信先落在你们手中，你们只管看，但是看了要交给收信的人一看，切不可弄来藏了，烧了，把你自家的人格失掉。

共产党宣言，是人人都看得的，但是未见得人人都看得懂，若是看不懂，歇几天又看，将来终究会懂的，危险在门前来了，老朽的人，你们有甚么法子能避，早点放开眼界，尚可减免些无谓的口舌——若不把旧思想扫除干净，必看不进这封信，我也不愿固执不通的人来看，看啊！被压迫的人将要联合起来，实行革命了，危险已在门前。

十月初七日 佑之